

Тема: Мы помним ваши имена. (слайд 1)

Цель: продолжить патриотическое воспитание учащихся; познакомить учащихся с подвигом участников подпольной организации «Молодая гвардия»

Оборудование: презентация, выставка художественной литературы А. Фадеев «Молодая гвардия»

Форма проведения: устный журнал

Ход классного часа:

К.р. *Сегодня в нашей дружине необычный день, торжественный. У нас пройдут мероприятия, посвященные 90 летию со дня образования пионерии. Вы знаете девиз, песню, имя нашей дружины, законы по которым мы живем. А также знаете и историю дружины почему она так названа с 2003 года. А вот после войны и до 1991 года наша дружина носила имя Олега Кошевого. Сейчас редкий подросток припомнит «Кто такой О.Кошевой».*

Интервью брали у старшеклассников

Было опрошено 10 ребят. Вопрос был один для всех: «Кто такой Олег Кошевой?»

3 человека не знают, кто он такой.

-Другие сказали: «Это комсомолец, герой Советского Союза. Он возглавлял отряд молодогвардейцев в городе Донецке. Олег Кошевой был бесстрашный, смелый, не боялся врагов».

- «Комсомолец, герой, целеустремленный, ценил друзей».

- «Один из главных героев романа «Молодая гвардия».

- «Олег Кошевой – это герой Советского Союза».

Ещё мы узнали от других учителей, что Олег Кошевой был примером для молодёжи, что он очень любил свою маму.

Старшему поколению нет нужды напоминать, чем знаменита "Молодая гвардия": хрестоматийный роман Фадеева в советские времена штудировали в школах от корки до корки, а одноименный фильм Сергея Герасимова регулярно крутили по всем телеканалам. Однако с развалом (слайд 2) СССР Украинский Краснодар стал "заграницей", а "Молодую гвардию" по-тихому убрали из обязательной школьной программы. Редкий подросток теперь припомнит имена хотя бы лидеров краснодонского подполья - Олега Кошевого и Ульяны Громовой.

Между тем тому же Кошевому на момент гибели было всего 18 лет. Впрочем, как и большинству молодогвардейцев. Фактически еще дети, они были втянуты во взрослую войну. И заслуга их не только в том, что они, ежедневно рискуя жизнью, расклеивали по городу антифашистские листовки, развеивали красные флаги, собирали оружие и помогали землякам не терять веры в победу. Ведь другие подпольные организации и существовали дольше, и сделали больше. Свой главный подвиг краснодонские школьники совершили в тюрьме. После провала "Молодой гвардии". Когда из них выколачивали признания нечеловеческими пытками.

На спине Ули Громовой, красивой стройной девушки, вырезали звезду. Тосю Елисеенко посадили на раскаленную плиту. Толе Попову отрубили ступню, а Володе Осьмухину - руку. Вите Петрову выкололи глаза...

Один из тюремщиков, судимый позже, перебежчик Лукьянов, рассказывал: "В полиции стоял сплошной стон, так как в течение всего допроса арестованных били. Они теряли сознание, но их приводили в чувство и снова избивали. Мне самому порой было жутко смотреть на эти мучения".

Их расстреляли в январе 1943 года. 57 молодогвардейцев. Никаких "чистосердечных признаний" от краснодонских школьников немцы так и не добились.

Как же все начиналось?!

У.1. Краснодон — город областного значения . (слайд 3)

17 июля 1942 года немцы вошли в Краснодар, к этому времени было сформировано партийное подполье, которое возглавил Ф.П. Лютиков, центр подполья располагался в электромеханических мастерских. Подвергаясь риску, Ф. П. Лютиков явился в дирекцион и заявил о своем желании работать в механических мастерских механиком.(слайд 5)

По его рекомендации сюда был принят на работу начальником мастерских и коммунист-подпольщик, инженер-механик Николай Петрович Бараков, выполнявший до этого задание Государственного Комитета Обороны по выведению из строя шахт и шахтного оборудования.

Пользуясь служебным положением, они устроили на работу в мастерские товарищей по подполью Н. Румянцева и, Д. Выставкина и А. Ельшина - молотобойцами. Были также приняты на работу комсомольцы.

У.2. Первое, чем занялась большевистская подпольная организация,- это политическая агитация среди населения, объединение советских патриотов и особенно молодежи в подпольные группы для активной боевой деятельности против захватчиков.

У.3.Со временем стали активными подпольщиками (слайд 12) молодой коммунист Евгений Мошков - стрелок-радист авиации, самолет которого был сбит над оккупированной территорией; командир огневого взвода зенитной артиллерии лейтенант Иван Туркенич,Любовь Шевцова, переводчик Борис Главан. С каждым днем гитлеровцы все более ощущали растущее сопротивление населения. Полиция, агенты гестапо и особенно их прихвостни - изменники Родины начальник полиции Орлов, главный инженер дирекциона Андреев и другие - понимали, что подавляющее большинство коммунистов и комсомольцев, которым не удалось эвакуироваться, являются если не организаторами, то резервом антифашистского сопротивления в Краснодаре. И они сделали все, чтобы уничтожить этих людей.

У.4. Так были арестованы начальник шахты А. А. Валько, парторг - шахты № 12 С. К. Бесчасный, парторг шахты № 5 С. С. Ключов, председатель райпотребсоюза В. П. Петров, начальник радио-узла Дмитрошковский, народный следователь П. М. Миронов, начальник участка шахты № 12 Петр Зимин, председатель колхоза И. Е. Шевырев, заведующий военным отделом райкома партии Г. Т. Винокуров и другие. (слайд 14) После допросов и зверских пыток в ночь на 29 сентября 1942 года они вместе с другими советскими патриотами были живыми зарыты в городском парке культуры и отдыха. Весть о зверской расправе быстро разнеслась по городу, переходила из дома в дом, передавалась из уст в уста. Сердца закипали гневом, руки тянулись к оружию. Особенно остро реагировала на расправы молодежь. Мстить, беспощадно мстить врагу! - таким было единодушное стремление юных патриотов.

ЖИЗНЬ ЗА РОДИНУ

Мне тяжело! Куда только ни глянь,
Везде я вижу гитлеровскую дрянь.
Везде ненавистная форма предо мной,
Эсэсовский значок с мертвой головой.

Я решил, что жить так невозможно,
Смотреть на муки и самому страдать,
Надо скорей, дока еще не поздно,
В тылу врага врага уничтожать!

Я так решил, и это я исполню!
Всю жизнь отдам за Родину свою.
За наш народ, за нашу дорогую
Прекрасную Советскую Страну!

У.5. Осенью 1942 года появилась подпольная молодежная организация, по предложению Виктора Третьякевича (слайд 15) организация была названа "Молодой гвардией". В штаб вошли: Олег Кошевой, Иван Туркенич, Иван Земнухов, Сергей Тюленин, Виктор Третьякевич, Василий Левашов. Позже в штаб были введены Любовь Шевцова и Ульяна Громова.

Командиром утвердили Ивана Туркенича, который почти год командовал взводом на фронте, комиссаром - Олега Кошевого.

июля 1942 года Краснодон был оккупирован фашистами. Клятва вступающего в «Молодую гвардию»

Клятва молодогвардейцев

Я, вступая в ряды «Молодой гвардии», перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной многострадальной земли, перед лицом всего народа торжественно клянусь:

Беспрекословно выполнять любое задание, данное мне старшим товарищем. Хранить в глубочайшей тайне всё, что касается моей работы в «Молодой гвардии».

Я клянусь мстить беспощадно за сожженные, разорённые города и сёла, за кровь наших людей, за мученическую смерть тридцати шахтёров – героев. И если для этой мести потребуется моя жизнь, я отдам её без минуты колебания.

Если же я нарушу эту священную клятву под пытками или из – за трусости, то пусть моё имя, мои родные будут навеки прокляты, а меня самого покарает суровая рука моих товарищей.

Кровь за кровь! Смерть за смерть!

С каждым днем в борьбу вступали все новые и новые патриоты. В октябре-декабре Краснодонская подпольная организация насчитывала 92 человека, среди них - 20 коммунистов. В суровые дни фашистского террора 22 краснодонца вступили в ряды Ленинского комсомола.(слайд 16) Комиссар "Молодой гвардии" Олег Кошевой вступающим выдавал "Временные комсомольские удостоверения", отпечатанные в подпольной типографии, он же делал отметки об уплате членских взносов.

По предложению Олега Кошевого штаб решил создать свою подпольную типографию.(слайд 17) Молодогвардейцы по буквке собрали шрифты в развалинах типографии районной газеты. И в ночь на 7 ноября 1942 года в доме Жоры Арутюнянца изготовили первые печатные листовки (слайд 18). Всего за время оккупации в Краснодоне было выпущено 30 названий листовок общим тиражом до 5000 экземпляров.

НА НАШУ ГОРДУЮ И МИЛУЮ

На нашу гордую и милую,
На наш любимый, тихий край,
На нашу Родину счастливую
Напал фашистский негодяй.

Он осквернил все дорогое,
Где только подлая нога
Ступала фрица-людоеда,
Там пепел, смерть и нищета.

Но мы клянемся, патриоты,
Своею юною душой:
Не пощадим и жизни нашей.
Чтоб уничтожить всех врагов.

Все как один возьмем винтовки,
В бою не дрогнем никогда,
За нашу кровь, за наши слезы
Мы отомстим врагу всегда!

У.6. На шахте Сорокино № 1 молодогвардеец Ю. Виценовский по заданию коммуниста Н. П. Баракова подпилит канат подъема. Оборвавшаяся клеть полностью разрушила шахтный ствол. Эту шахту оккупанты не смогли восстановить.

Ни одного вагона топлива не вывезли гитлеровцы из богатейшего района за все время своего хозяйничанья в Краснодоне.

Временная электростанция, которую обслуживали молодые механики Владимир Осьмухин и Анатолий Орлов, работала с большими перебоями. В механизмах часто плавилась подшипники, выходил из строя генератор.

Не знали покоя фашисты в Краснодоне. В ноябре по направлению к станции Должанка проследовал гурт скота в 500 голов под охраной гитлеровских солдат (слайд 19). По указанию Ивана Туркенича Сергей Тюленин, Владимир Осьмухин, Демьян Фомин, Виктор Петров и Семен Остапенко перестреляли за городом охрану, а скот разогнали по ближним селам и хуторам.

У.7. Приближалась 25-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Краснодонские коммунисты и комсомольцы решили достойно встретить юбилей Советской власти (слайд 20). В канун праздника в ночь под 7 ноября 1942 года молодогвардейцы водрузили восемь красных флагов на самых высоких зданиях в городе и поселках. На улицах, на базарах появились листовки, в которых юные мстители призывали население подниматься на борьбу против оккупантов.

После праздника освободили двадцать советских военнопленных, обреченных на гибель в здании Первомайской больницы.

На дорогах, ведущих к Краснодону, взрывались и горели вражеские автомашины, бесследно исчезало оружие и документы. В конце ноября забросали гранатами немецкую штабную машину на участке Краснодон - Изварино. Боевая группа под руководством Сергея Левашова уничтожила автоколонну между Краснодоном и Семфинополем.

У.8. Ряды подпольщиков все время росли. Собираться на квартире стало опасно. В декабре по указанию партийного руководства центром деятельности "Молодой гвардии" стал клуб имени Горького. По рекомендации Н. П. Баракова директором клуба устраивается Евгений Мошков, администратором - Иван Земнухов, художественным руководителем - Виктор Третьякевич. Большинство членов организации были теперь "артистами".

Участие в работе клуба давало молодежи возможность беспрепятственно встречаться, не вызывая подозрений фашистских ищек, и освобождало от насильственной мобилизации в Германию. Деятельность подпольщиков активизировалась.

В Краснодоне была создана биржа труда. "Черная биржа" - как окрестил ее народ. К началу декабря "Вербовочная комиссия "Бавария"-для генерального уполномоченного по распределению рабочей силы - завершила подготовку к отправке в Германию около 2 тысяч юношей и девушек из Краснодонского района. Были составлены списки с адресами, заполнены рабочие карточки, назначен день отправки.

Во что бы то ни стало спасти молодежь от угона в рабство, сорвать планы оккупантов - этим жили в те дни краснодонские подпольщики. Но как? Вооруженное выступление явилось бы преждевременным, да и силы были слишком неравными. Вот тогда-то и приняли на первый взгляд простое, но самое верное решение - сжечь черную биржу (слайд 21).

Осуществить эту боевую операцию штаб поручил Сергею Тюленину, Любове Шевцовой и Виктору Лукьянченко (слайд 22). В ночь с 5 на 6 декабря 1942 года, в День Советской Конституции, смельчаки пробрались в здание биржи и подожгли ее. В жарком

пламени сгорели все документы на краснодонских юношей и девушек. Около двух тысяч обреченных на каторжные работы не были вывезены в Германию.

У.9. 26 декабря штабу "Молодой гвардии" стало известно, что в городе остановились автомашины с новогодними подарками для немецких солдат. Нанести хоть небольшой урон фашистам - было горячим желанием всех юных патриотов. Поэтому большая часть членов штаба приняла участие в "разгрузке" машин. Подарки спрятали на квартирах, часть из них принесли в клуб имени Горького.

Посоветовавшись с членами штаба, Евгений Мошков решил с помощью подростков продать на базаре часть сигарет из новогодних фашистских подарков. Гестапо потребовало от начальника полиции Соликовского разыскать, во что бы то ни стало лиц, участвовавших в хищении подарков. На ноги была поставлена вся полиция. Фашистские ищейки рыскали всюду. Вскоре один из подростков был схвачен на базаре с поличным. Его доставили в полицию. Не выдержав побоев, ночью 31 декабря он назвал фамилии тех, кто дал ему сигареты.

У. 10. Утром 1 января 1943 года, когда Евгений Мошков наводил порядок в зрительном зале клуба, ворвались немцы и полиция во главе с Соликовским. Связанного по рукам и ногам, избитого Евгения Мошкова бросили в сани и повезли к нему домой, где при обыске был изъят мешок с подарками. Прямо на квартире в этот же день арестовали Виктора Третьякевича, схватили Ивана Земнухова.

Сергей Тюленин, находившийся во время ареста Мошкова на сцене за кулисами, немедленно сообщил о случившемся Ивану Туркеничу, Олегу Кошевому, Анатолию Попову, Валерии Борц, Сергею и Василию Левашовым и другим молодогвардейцам. Сестра Сергея Тюленина Надя передала эту весть Лютикову.

В это время один из агентов полиции Василий Громов (настоящая фамилия Нуждин), зная о существовании "Молодой гвардии" и о принадлежности к ней своего неродного сына Почепцова, убедил его, не ожидая ареста, выдать полиции известных ему участников организации. 1 января 1943 года Почетной собственноручно написал заявление на имя активного фашистского пособника Жукова, в котором сообщал о подпольной комсомольской организации "Молодая гвардия".

У. 11. 2 января в Первомайке на квартире Анатолия Попова состоялось последнее заседание штаба. На нем присутствовали И. Туркенич, О. Кошевой, С. Тюленин, У. Громова, Л. Шевцова и многие другие члены организации. Штаб дал указание молодогвардейцам небольшими группами просачиваться к линии фронта.(слайд 23)

В тот же день Олег Кошевой, Сергей Тюленин, сестры Иванцовы Нина и Оля, Валерия Борц и Тюленина Надя ушли из восток. Сафонов и Юркин, забрав автомат на квартире Тюлениных, напали на немецкую автомашину, подорвали ее и, перестреляв солдат, покинули город. Исчезли из города Георгий Арутюнянц, Василий Левашов, Анатолий Лопухов. Скрылся от полиции Иван Туркенич.

У.12. С 5 по 11 января в камеры фашистского застенка было брошено большинство молодогвардейцев.(слайд 24) Во время арестов молодогвардейцев в городе и поселках были проведены повальные обыски. Кого подозревали - тащили в участок, избивали, заставляли признаться в связи с партизанами.(слайд 25)

Служебные помещения полиции превратились в фашистский застенок. Заключенных избивали плетьюми, сделанными из сыромятных ремней и телефонного провода, били об пол, топтали ногами, подвешивали к потолку за шею и за ноги, жгли раскаленным железом. Чтобы не было слышно стонов узников и свиста плетей, взбесившиеся от крови и самогона палачи с утра до ночи крутили патефон (слайд 26).

Зная, что их ожидает неминуемая смерть, молодогвардейцы бросали в лицо врага слова презрения и ненависти. На очной ставке Земнухова и Громовой на вопрос, получала ли она указания от Земнухова, Уля воскликнула: - Да, получала! И очень жалею, что мало сделала!

У.13. Нельзя без волнения читать последние слова коммунистки Марии Дымченко к сестрам: (слайд 27)

"Дорогие сестры, вернуться домой надежды нет. Нас должны расстрелять. Жаль детей... Наши скоро вернуться. Мы будем бороться до конца..."

У. 14. Беззаветное мужество коммунистов и комсомольцев, которых нельзя было сломить никакими пытками, бесило гестаповцев.

"Обо мне не беспокойтесь. Чувствую себя героически!" - заявляет Ваня Земнухов в записке из фашистского застенка сестре Нине.

15. "Сижу за наган, за партизанщину",- пишет Анатолий Николаев.

16. "Дорогая мамочка, если папа будет жив, пусть отомстит... Домой не вернусь. Спрячьте дневник..." - просит в предсмертном письме Клава Ковалева. (слайд 28)

17. "Спасибо всем, кто мне помогает..." - обращается к родным Анатолий Попов.

18. "Мама, прости, что заставляю много ходить",- даже в тех невыносимых условиях проявлял заботу о своих близких Виктор Петров.

19. "Мой брат любимый, я погибаю, крепче стой за Родину свою",- завещает летчику брату Елисею Ульяна Громова. (слайд 29)

20. Не только скупые слова записок, но и серые, забрызганные кровью стены фашистских казематов поведали советским людям о мужестве и стойкости молодогвардейцев.

Избив заключенных до полусмерти, вьюжными ночами 15, 16 и 31 января 1943 года фашисты вывезли к шурфу шахты № 5 (слайд 30) героев антифашистского сопротивления, где с ними зверски расправились. Анатолию Ковалеву удалось бежать. С любимой песней Ильича "Замучен тяжелой неволей" уходили в свой последний путь краснодонские подпольщики.

У.21. Группе Кошевого - Тюленина не удалось перейти линию фронта. 11 января они вынуждены были снова возвратиться в Краснодон. Сестры Иванцовы скрылись у родственников на хуторе недалеко от города. Борц ушла к знакомым в Ворошиловград и там дождалась прихода Красной Армии. Олег Кошевой попасть домой к себе не смог: там была засада. В ту же ночь он пошел в Боково-Антрацит. В семи километрах от Ровеньков Кошевого задержала полевая жандармерия, обслуживающая железную дорогу. (слайд 31)

Вначале Кошевой содержался в Ровеньковской полиции, а затем был переведен в окружное отделение гестапо, размещавшееся в городской больнице.

У. 22. Любу Шевцову в Краснодоне держали до 31 января, а потом вместе с Виктором Субботиным, Дмитрием Огурцовым и Семеном Остапенко отправили в окружную жандармерию в г. Ровеньки. Здесь они встретились с Олегом Кошевым.

У.23. 9 февраля 1943 года всех находившихся в камерах Ровеньковского окружного отделения гестапо советских граждан фашисты расстреляли в Гремучем лесу, так называлась часть лесопарка в Ровеньках. В числе казненных были молодогвардейцы О. Кошевой, Л. Шевцова, С. Остапенко, В. Субботин, Д. Огурцов. (слайд 32)

У.24. 14 февраля 1943 года части 266-й стрелковой дивизии во взаимодействии с 3-й танковой бригадой освободили Краснодон от немецко-фашистских захватчиков. Вскоре начались спасательные работы на месте гибели краснодонских героев.

71 подпольщика, изуродованного до неузнаваемости, достали из шахтного ствола. (слайд 33)

1 марта 1943 года с воинскими почестями прах 58 человек, членов Краснодонской подпольной партийной и комсомольской организаций, похоронили в городском парке имени Комсомола. (слайд 34)

13 подпольщиков поселка Краснодона, по желанию родителей были похоронены на центральной площади родного поселка. Олега Кошевого, Любу Шевцову, Дмитрия Огурцова, Виктора Субботина, Семена Остапенко, расстрелянных в Гремучем лесу, похоронили в центре Ровеньков, в братской могиле вместе с 92 жертвами фашистского террора. (слайд 35)

У. 25. Восемь членов подпольной комсомольской организации "Молодая гвардия" остались в живых. (слайд 36) До конца войны в рядах Советской Армии сражались: Анатолий Лопухов, Василий Левашов, Георгий Арутюнянц, Нина Иванцова, Радий

Юркин. Свой вклад в дело победы над врагом вносили, работая в тылу, Валерия Борц, Михаил Шищенко, Ольга Иванцова.

К.р. Родина высоко оценила подвиг молодогвардейцев.(слайд 37) Пятерым из них - комиссару "Молодой гвардии" Олегу Васильевичу Кошевому, членам штаба Ульяне Матвеевне Громовой, Ивану Александровичу Земнухову, Сергею Гавриловичу Тюленину, Любови Григорьевне Шевцовой - присвоено высокое звание Героя Советского Союза, трое - награждены орденом Красного Знамени, 36 - орденом Отечественной войны 1-й степени, 6 человек - орденом Красной Звезды, 66 человек - медалью "Партизану Отечественной войны" 1-й степени, посмертно.(слайд 38)

Рефлексия:

С какой целью была создана Эта организация? За что они боролись? Слава этих героев сохранится в наших сердцах. О них сложено много песен, стихотворений.

Почему наша дружина носит имя А.Медведева? Что вы знаете о его подвигах?

Когда наша дружина носила имя Олега Кошевого у нас активно велась тимуровская работа(так называлась молодежное движение).А какое существует сейчас движение? (волонтерское)

Чем занимаются члены данной организации.

Чтобы вы смогли сделать, чтобы всегда было небо голубым, чтобы все жили в мирном мире?

В заключении исполняется песня «Детство».